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Introduction
 Le poème que je viens de vous lire est extrait d’un recueil de poèmes de Bernard Friot, La bouche pleine, poèmes pressés, publié chez Milan poche junior au mois de septembre 2008.
On y retrouve le même humour et le même second degré que dans les histoires pressées. Le jeu sur le sens et les sonorités des mots et mise en page sont très développés dans tout le recueil. 

Le thème de la nourriture, comme le titre peut l’indiquer, est présent dans le recueil, ainsi qu’une sorte d’allégorie de la littérature.  

Le recueil est composé de 4 chapitres eux-mêmes composés de poèmes sans titres =

-J’ai faim de vocabulaire = l'auteur explore les affinités entre plaisirs de bouche et plaisir des mots
- Allez, à table ! = l'auteur s'amuse avec les codes sociaux et la convivialité liés à la nourriture
- J’ai envie de te croquer = entre gourmandise, amour, haine la frontière est parfois mince...
- J’ai un poids sur l’estomac = on mange avec sa tête et ses émotions, autant qu'avec sa bouche
Le poème que je vous ai lu est extrait du premier chapitre. Il me semblait représentatif de l’œuvre pour son allégorie de la lecture ainsi que pour le thème de la nourriture qui y est essentiel.
Démarche pédagogique en cycle 3, et plus précisément en classe de CM2. Adapté parceque l’allégorie de la littérature est un concept complexe….. Mais d’autres poèmes du recueil sont adaptables à d’autres niveaux.
Je développerai 4 axes de travail → une séquence de 6 activités.
Plan : 
1. La découverte du recueil
2. Introduction à l’univers de la bouche pleine

3. Les manifestations du genre poétique

4. La mise en page
1. La découverte du recueil
Lecture experte : Etude de la couverture
1° de couverture

* Le décor : - Lettres = gâteaux  


- Carreaux → nappe
→ Représentations symboliques présentes dans la culture commune + gourmandise → permet au lecteur de s’identifier
* La jeune femme sur la couverture a les yeux fermés et les joues roses → plaisir → plaisir de manger / plaisir de lire
+ elle mange un « m » → elle « aime »
4° de couverture
* 1 poème représentatif de l’œuvre et témoignant de l’allégorie de la littérature
* une lettre-gâteau : le « o » → rond comme un ventre bien rempli, comme une tête bien remplie, l’ouverture de la bouche → gourmandise = plaisir

* « Un livre à consommer sans modération et à mettre à toutes les sauces » → livre comestible. Reprise d’expressions usuelles des produits de consommation pour le livre → allégorie de la littérature.
→ Mise en // plaisir de manger, plaisir de lire
Activité 1 : Etude de la couverture
* Titre : « la bouche pleine » → A quoi cela fait-il penser ? Partir des représentations des élèves. = bouche pleine de nourriture, pleine de mots.
* 1° de couverture → Débat : Que peut-on observer sur la première de couverture ? A quoi cela fait-il penser ? Pourquoi la jeune fille a-t-elle les yeux fermés, les joues roses ? Pourquoi mange-t-elle des lettres ? Que représentent les lettres ? Pourquoi ?

* 4° de couverture : « Un livre à consommer sans modération et à mettre à toutes les sauces » → A quoi font penser ces expressions ? Où les trouve-t-on habituellement ? Pourquoi l’auteur les emploie-t-il ici ?
* Institutionnalisation : J’ai eu l’occasion de mettre en place cette activité avec des élèves de cm2, et ils ont proposé l’institutionnalisation suivante : « Dans ce livre, on va trouver des poèmes qui vont parler de nourriture », et « Pour B. Friot, les lettres et mots sont des friandises » 
→ Quels mots considérez-vous comme des friandises ? 
Activité 2: Dire un poème
* Les élèves sont en binômes. On distribue à chaque groupe 5 poèmes du recueil. Les élèves de chaque groupe lisent ces poèmes et en choisissent un. 

* Seul ou à 2, ils choisissent une façon de dire ce poème : lent, rapide, fort, en chuchotant, avec des gestes…. Quand j’ai mis en place cette activité, certains élèves ont proposé un poème en chantant et même une version rap. 

Objectif = se familiariser avec la diction de la poésie, faire face aux inhibitions des élèves.

→ Différenciation : proposer des poèmes plus ou moins difficiles (prononciation, voc….). On mettra en place une théâtralisation de la lecture, pour permettre aux élèves de donner vie au poème (accessoires, éclairage, atmosphère….) → ≠ exercice scolaire récitation, pour varier les approches.
* Retour sur les prestations des élèves : Pourquoi avez-vous interprété ce poème de cette façon ? Sur quel(s) élément(s) vous êtes vous basés = son, sens… ? Quel a été l’effet produit ?

2. Introduction à l’univers de La bouche pleine
Lecture du premier poème. Objectif = entrer dans la poésie, apprécier le goût des mots, faire de chaque mot une friandise, comme le suggère Friot. A travers ce poème, on va travailler sur la perception sensorielle des mots, au niveau de la prononciation, des sonorités. Même, et surtout si le sens des mots est inconnu, on va pouvoir travailler sur les sensations que produisent leur prononciation.
Activité 3 : Découverte sensorielle de la poésie

- Lecture à voix haute de ce premier poème. 

- A quoi font penser ces mots ? Quelles sensations procure la diction ? Quelle serait leur saveur : salé, sucré, acide, amer ? Est-ce qu’ils sont agréables, désagréables à prononcer ?
- Pour cela, prononcer les mots à voix haute et observer le lieu d’articulation lors de la prononciation, et les sonorités produites. Montrer la saveur des mots par la manière de les dire.

- Dire le poème de façon originale et à plusieurs (une ligne chacun).

3. Les manifestations du genre poétique

Lecture experte (basée sur le poème p. 11): 
- pas de rimes, mais ce n’est pas le cas dans tous les poèmes du recueil 
- Pas de construction métrique = hétérométrie
- Pas de titre de poème mais titres de chapitres → accumulation, beaucoup de textes qui s’enchaînent → bouche pleine de mots // couverture
- Allégorie nourriture/littérature → 1° et 4° de couverture + titres chapitres
- mots comme expression, non pas du point de vue du sens mais du point de vue de l’évocation.
Activité 4 : rédaction d’un nouveau poème « à la manière de Friot » (pastiche)
– Mettre en avant la construction d’un premier poème (étude de la structure, du procédé de mise en œuvre, de l’effet produit) en groupe classe. 
→ On peut faire le même travail sur d’autres poèmes = différenciation → poèmes p. 25, 63, p. 31 (testé en CE1).
- Mise en commun des idées + du vocabulaire utilisable selon le thème choisi pour nouveau poème : un son/menu de sorcières (p. 25, 63)…. 
Outils = listes de sons, mots pour menu de sorcière, livre de recettes, mots du dictionnaire (cf p.11).  (Montrer listes)
- Les élèves rédigent, en s’appuyant sur le travail de groupe, un nouveau poème, à la manière de Friot 
- Différenciation : rédaction par 2

4. La mise en page

Lecture experte (basée sur le poème p.11): 

- Gras : noms d’aliments
- italique : expression des sentiments du poète

→ La mise en page renforce le sens du texte, et le structure.
- Travail de mise en page très important dans tout le recueil → Montrer d’autres poèmes (poème p. 25)
Activité 5: Mise en page TICE
– Mettre en page les poèmes créés avec les TICE pour créer un recueil compilant les productions des élèves de la classe. Faire différents essais de mise en page pour ensuite observer l’effet produit sur ses camarades (« je suis là » écrit en gros sur toute la page ou en minuscule dans un coin ne produit pas le même effet)
// avec les calligrammes d’Apollinaire
Finalisation

Activité 6 : 
– Mise en voix devant les autres classes de l’école, et/ou devant les parents 
→ permet la prise en compte du destinataire → L’oralisation apporte une deuxième dimension à la poésie, la valorise. 

L’enseignant lit un poème par jour, par exemple le soir pour terminer la journée, ou le matin pour la commencer = bain de poésie.
Recueil à dispo pour lecture plaisir.
Mise en réseau : 
- Histoires pressées de B. Friot  →  Implicite + humour
- Les mots à la bouche d’Aurélia Fronty

}
- Le buveur d’encre d’Eric Sanvoisin


}   allégorie littérature
- Le petit buveur d’encre rouge d’Eric Sanvoisin
}
- Calligrammes d’Apollinaire  → Mise en page
